

# **ЮТАЗИНСКИЙ РАЙОННЫЙ СОВЕТ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН (IV созыв)**

## **РЕШЕНИЕ**

**XXI заседание IV созыва**

**« 28 » февраля 2025 г.**

**№ 3**

**п.г.т. Уруссу**

**Об итогах социально-экономического развития  
Ютазинского муниципального района  
Республики Татарстан за 2024 год и  
задачах на 2025 год**

В соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Законом Республики Татарстан от 28.07.2004 № 45-ЗРТ «О местном самоуправлении в Республике Татарстан», Уставом муниципального образования «Ютазинский муниципальный район Республики Татарстан», заслушав и обсудив доклад Главы Ютазинского муниципального района Республики Татарстан Шафигуллина А.А. «Об итогах социально-экономического развития Ютазинского муниципального района Республики Татарстан за 2024 год и задачах на 2025 год», Ютазинский районный Совет Республики Татарстан решил:

1. Отчет Главы Ютазинского муниципального района Республики Татарстан Шафигуллина А.А. «Об итогах социально-экономического развития Ютазинского муниципального района Республики Татарстан за 2024 год и задачах на 2025 год» принять к сведению.

2. Исполнительному комитету Ютазинского муниципального района Республики Татарстан в срок до 15 марта 2025 года:

-разработать план мероприятий по реализации замечаний и предложений, высказанных в отчёте Главы Ютазинского муниципального района Республики Татарстан, выступлениях заместителя Премьер-министра Республики Татарстан — министра экономики Республики Татарстан, депутатов Ютазинского районного Совета Республики Татарстан и предоставить его на рассмотрение в Ютазинский районный Совет Республики Татарстан;

-обеспечить успешное выполнение планов социально-экономического развития Ютазинского муниципального района Республики Татарстан, целью которой должны стать повышение качества жизни населения на основе устойчивого, динамичного развития экономики и создания благоприятной среды для жителей Ютазинского муниципального района Республики Татарстан.

3. Рекомендовать Исполнительному комитету Ютазинского муниципального района Республики Татарстан, главам сельских и городского поселений, входящих в состав Ютазинского муниципального района Республики Татарстан:

-уделять особое внимание комплексному социально-экономическому развитию сельских и городского поселений, входящих в состав Ютазинского муниципального района Республики Татарстан и Ютазинского муниципального района Республики Татарстан в целом;

-активизировать деятельность по формированию налогооблагаемой базы, по привлечению дополнительных финансовых средств в бюджеты сельских и городского поселения, входящих в состав Ютазинского муниципального района Республики Татарстан и Ютазинского муниципального района Республики Татарстан в целом по решению вопросов местного значения;

-принять меры по недопущению снижения уровня жизни населения и обеспечению равного доступа граждан к социальным услугам в сельских и городском поселении, входящих в состав Ютазинского муниципального района Республики Татарстан и Ютазинского муниципального района Республики Татарстан в целом;

-продолжить мероприятия по благоустройству, озеленению и санитарной очистке населенных пунктов, обеспечению экологической безопасности сельских и городского поселений, входящих в состав Ютазинского муниципального района Республики Татарстан и Ютазинского муниципального района Республики Татарстан в целом.

4. Разместить настоящее решение на официальном сайте Ютазинского муниципального района Республики Татарстан в составе Портала муниципальных образований Республики Татарстан Единого Портала органов государственной власти и местного самоуправления «Официальный Татарстан» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по веб-адресу: <http://jutaza.tatarstan.ru/>.

5. Настоящее решение вступает в силу с момента его принятия.

6. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на постоянные комиссии Ютазинского районного Совета Республики Татарстан.

Глава Ютазинского  
муниципального района  
Республики Татарстан -  
Председатель Ютазинского  
районного Совета  
Республики Татарстан



\*А.А. Шафигуллин

**Хәерле көн, хәрмәтле Мидхат Рафкатович!**  
**Хәрмәтле депутатлар, кунаклар һәм житәкчеләр!**  
**Добрый день, уважаемый Мидхат Рафкатович! Уважаемые**  
**депутаты, приглашенные!**

Сегодня мы подводим итоги социально-экономического развития Ютазинского муниципального района за 2024 год и ставим задачи на 2025 год.

Специальная военная операция внесла свои корректизы в работу администрации, организаций и учреждений района, в жизнь населения. Более двухсот жителей нашего района самоотверженно сражаются за безопасность и суверенитет нашего Отечества в ходе специальной военной операции. Благодарю наших земляков, которые приняли мужественное решение стать добровольцами и всех тех, кто, оставаясь верным присяге, призван в рамках частичной мобилизации для решения боевых задач.

К сожалению, не обходится без потерь. Мы всегда будем помнить наших доблестных воинов, отдавших свою жизнь за Отечество, за мирную жизнь будущих поколений.

Прошу почтить память всех погибших минутой молчания. (*Минута молчания*)

Спасибо. Прошу садиться.

В то время, когда наши воины защищают Родину на передовой, главная задача – обеспечить им уверенность и спокойствие за своих близких. Ещё в сентябре 2022 года в районе был создан волонтёрский штаб по оказанию помощи мобилизованным гражданам. За это время волонтёрами проведена колоссальная работа по сбору гуманитарной помощи, денежных средств, медикаментов, закупке необходимого оборудования и отправке гуманитарных грузов. Совместными усилиями в 2024 году районом всего направлено 25 тонн гуманитарного груза, 4 автомобиля, четыре мотоцикла Альфа и один квадроцикл.

Объединившись, жители плетут маскировочные сети, изготавливают окопные свечи, занимаются пошивом изделий для бойцов СВО, готовят продукты питания. В единстве – наша сила! Мы помогали и будем помогать в дальнейшем нашим ребятам.

Поддержку мы оказываем не только бойцам, но и их семьям, ветеранам СВО. Для нас эта работа является приоритетной. Семьям участников СВО оказываем адресную помощь в решении насущных вопросов (ремонт крыш, строительство водопроводов, обеспечение дровами, спил деревьев и многое другое). В преддверии Нового года для детей военнослужащих были организованы праздничные мероприятия с вручением новогодних подарков,

поездки на республиканскую ёлку. В течение года в учреждениях культуры проходят мероприятия, где почетными гостями являются члены семей участников СВО. Дети военнослужащих освобождены от родительской платы за посещение детского сада, получают бесплатное горячее питание. Мы полностью оплачиваем затраты на погребение и доставку наших погибших земляков. На эти цели за счет средств местного бюджета выделено более пяти млн. рублей.

Прошу исполнительный комитет и глав сельских поселений держать вопрос поддержки наших ребят и их семей на особом контроле!

Уважаемые участники заседания!

Успешное решение социальных задач и дальнейшее повышение качества жизни населения требует крепкой экономической основы.

По предварительным данным в 2024 году валовый территориальный продукт составит по оценке 12 млрд. 3 млн. рублей, или 103,8 % к уровню прошлого года в сопоставимых ценах.

В структуре экономики наибольший удельный вес, по оценке, занимает промышленность – более 49-ти %.

В 2024 году индекс промышленного производства составил 104,2% к уровню 2023 года, объем отгруженной продукции – 6 млрд. 17 млн. руб., на 19% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Наибольший удельный вес в общем объеме промышленного производства занимает завод «Электросоединитель». Объем товарной продукции оценивается на уровне 2,6 млрд. рублей, что выше уровня 2023 года на 36%.

ООО «Абсалямовский комбинат стройконструкций и материалов» по итогам 2024 года смог нарастить объемы производства собственной продукции на 6%. Этому способствовало возобновление заказов от структур Газпрома, а также сокращением издержки, связанные с отправкой продукции железной дорогой (*доставку жд начал обеспечивать сам заказчик*).

На фоне общего замедления темпов строительства, роста ключевой ставки предприятие по производству стройматериалов «Волма-Абсалямово» сократило объемы производства более, чем на 15 процентов.

Объем реализации инертных материалов уменьшился на Уруссинском предприятии нерудных материалов ввиду открытия трех новых месторождений на территории соседнего Туймазинского района.

Арбитражный суд Республики Татарстан в августе 2023 года признал Уруссинский химический завод банкротом и в отношении его имущества было введено конкурсное производство. Сегодня судебные заседания продолжаются. Надеемся предприятие выйдет из кризиса к процедуре оздоровления.

ОЭМЗ «Тапарт» с января текущего года начал производство тренажеров, относящихся к перечню медицинского оборудования. Реабилитационный комплекс для восстановления людей с нарушением опорно-двигательного аппарата с изготовленными на предприятии тренажерами как раз в эти дни установлен на территории амбулатории в селе Ютаза. Сегодня пиковая нагрузка данного предприятия приблизилась к максимально выделенным мощностям. Для развития производства необходимы дополнительно 2 МВт электроэнергии. Прошу Вас, уважаемый Мидхат Рафкатович, оказать содействие в этом вопросе.

Продолжает успешно функционировать промышленный парк «Урессу». Здесь осуществляют деятельность 22 резидента. Компании представляют различные отрасли экономики. Территория освоена на 57%. Оборот организаций за 2024 год составил 1 млрд. 264 млн. рублей, по сравнению с аналогичным периодом 2023 года он вырос на 36%.

Якорным резидентом промпарка остается открытый в 2021 году завод по производству комплектных трансформаторных подстанций ООО «Регионэлектро». За год предприятие отгрузило продукцию на 190 млн. рублей, увеличив объемы в 1,8 раза.

Общество с ограниченной ответственностью «Цемент трейд» завершило реконструкцию перевалочного пункта с заменой надземных и подземных конструкций для приема и перегрузки цемента, установило четыре емкости для хранения каждая по 300 тонн. В настоящее время принимает ежемесячно до 1,5 тыс. тонн продукции. В дальнейшем планирует производство строительных конструкций с использованием потенциала перевалки, поставить емкости еще на 1000 тонн.

При поддержке Инвестиционно-венчурного фонда Республики Татарстан компания «Унипарк» в отчетном году построила два утепленных производственных здания общей площадью 600 кв. метров. Сегодня уже эти помещения переданы в аренду резидентам.

Особую роль в экономической и социальной жизни района играет малый и средний бизнес. Доля малого и среднего бизнеса в объеме валового территориального продукта по оценке составит 33,5%. Зарегистрировано 485 субъектов предпринимательства. Численность занятых в МСП по сравнению с началом года увеличилась более чем на 20% и составила 3057 человек. Число самозанятых в районе 1343, из них 87% активные.

В рамках содействия субъектам МСП в течение года были организованы обучающие мероприятия по республиканским и федеральным мерам поддержки, по нововведениям в налоговом законодательстве и об имеющихся возможностях по защите законных интересов предпринимателей.

Федеральными и республиканскими финансовыми и нефинансовыми мерами поддержки воспользовались 142 субъекта малого и среднего предпринимательства на общую сумму 113 млн рублей.

В районе 140 торговых объектов, в том числе 38 в сельской местности.

В 17-ть населенных пунктах, где отсутствуют стационарные торговые объекты силами Потребительского общества «Ютазинский районный потребительский кооператив» организована выездная торговля.

Оборот розничной торговли за 9 месяцев 2024 года составил более двух млрд. рублей. По обороту розничной торговли на душу населения мы занимаем 26 место в республике.

Благодаря развитию электронной торговли у предпринимателей появилась возможность сбыта своей продукции за пределами района. На начало октября 2024 года 168 человек разместили товары на маркетплейсах. На территории района находится более 20-ти пунктов выдачи электронной торговли, в том числе восемь в сельской местности.

В ресурсах Республиканского маркетингового центра за отчетный период 26 поставщиков получили выручку в размере 145 млн. рублей. По результатам использования торговых ресурсов маркетингового центра мы занимаем 26 место.

Необходимо активнее использовать потенциал Республиканского маркетингового центра и площадок электронной торговли.

Объем инвестиций в основной капитал за январь – сентябрь 2024 года составил 1 млрд 309 млн. руб., или 101 % к аналогичному периоду прошлого года.

Для развития инвестиционной деятельности в районе сформирован инвестиционный паспорт, который содержит необходимую информацию для субъектам МСП.

Для оказания содействия в реализации инвестиционных проектов и привлечение новых инвесторов в районе определен Инвестиционный уполномоченный.

При Главе района сформирован совещательный орган, основной функцией которого является рассмотрение вопросов содействия реализации инвестиционных проектов.

В отчетном году сохранилась положительная динамика показателей уровня и качества жизни жителей района.

Средняя начисленная заработка работающих на предприятиях и в организациях района за январь-ноябрь 2024 года составила 56 764,9 рублей и увеличилась по сравнению с 2023 годом на 20%.

Денежные доходы на душу населения за 9 месяцев отчетного года по сравнению с аналогичным периодом выросли на 16% и составили 31 625 рублей.

По безработице имеем рекордно низкое значение. Уровень безработицы составляет 0,10%, безработными числились 10 человек и это число сокращается. Работодателями заявлено более 30-ти вакантных мест.

Напряженность на рынке труда является наиболее существенным риском для развития экономики, особенно востребованы рабочие специальности.

Агросәнәгать комплексы район икътисадының иң мөһим тармакларының берсе булып кала. 2024 ел авыл хужалығы товар житештерүчеләре өчен авыр булды. Май башынdagы кыраулар, яңғыр һәм боз рәвешендә озакка сузылган мул явым-төшем нәтижәсендә ашлыкның коелуы, тамырларда һәм теземнәрдә шытып чыгуы уңышның шактый югалуына китерде.

Бөртеклеләрнең тулаем жыемы – 37,6 мең тонна, уңдырышлылык - гектардан 20,3 центнер тәшкил итте.

Районда 10560 баш эре мөгезле терлек исәпләнә (*АППГга карата 95%*), шул исәптән 3353 баш сыер (*АППГга карата 98%*). Баш санының кимүе кайбер крестьян-фермер хужалыклары ябылу һәм шәхси ярдәмче хужалыкларга күчү белән бәйле.

2024 елда район хужалыкларында 18,9 мең тонна сөт житештерелгән. Бу 2023 ел белән чагыштырганда савым 11%ка арткан дигән сүз.

Республика ярдәме белән район 600 баш тана сатып ала алды. 268 баш инде кайтарылды, агымдагы елның февраленнән сентябрьгә кадәр тагын 332 баш кайтыр дип көтелә. Форсаттан файдаланып, Татарстан Республикасы Рәисе Рөстәм Нургали улы Миннекановка аерым рәхмәт сүзләре житкерәм.

2024 елда акчалата табыш 1 млрд 274 млн. сум тәшкил итте. Бу узган елның шуши чорына Караганда 33% ка күбрәк. 1 хәzmәткәргә 3 млн 886 мең сум, бу 2023 елга Караганда үсеш 43% тәшкил итә, 1 гектар сөрү жиренә 34 мең сум, 2023 елга Караганда үсеш - 36%.

2024 ел йомгаклары буенча авыл хужалығы хәzmәткәrlәренең уртacha айлык хәzmәт хакы 46 370 сум тәшкил итте (*TP 57 684 сум*). Шуны да билгеләп үтәргә кирәк, 2024 ел дәвамында районның авыл хужалығы формированиеләрендә уртacha айлык хәzmәт хакы дәрәҗәсе уңай динамикага ия, үсеш 21% тәшкил итте (*TP 23%*). «АгроМир» жәмгыятендә уртacha хәzmәт хакы 51 мең сумга житте, үсеш -28 %, Тукай иемендәге жәмгыятьтә – бу сан 50 мең сум, үсеш-24%. Иң аз хәzmәт хакы Нәбиуллин И.М. күмәк фермерлык хужалығында һәм «Таң» жәмгыятендә – 37әр мең сум.

Хисап елында авыл хужалығына 192 млн. сум инвестиция жәлеп ителгән.

Вафауллин Ансельның крестьян-фермер хужалығында инвестпроектлар актив рәвештә гамәлгә ашырыла. Июль аенда биредә 1600 кв. метр мәйданлы

ашлык склады файдалануга тапшырылды. Әлеге көндә биологик куркынычсызлық чараларын үтәу максатында дезинфекция барьеры һәм санитария үткәргече төзүне дәвам итә. Бу проектларга якынча унбиш миллион сумлык үз акчалары юнәлдерелгән.

«Гайлә фермаларын үстерү» грантын ғамәлгә ашыру кысаларында 200 башка исәпләнгән бозаулар абзары төзү дәвам итә, 2025 елда 250 башка исәпләнгән сыер абзары төзүне планлаштыра. Кертем 65 млн. 800 мең сум тәшкил итәчәк.

«Агро-Мир» жәмғияте үз көче белән смета бәясе 38 млн. сум булган 500 башка исәпләнгән бозау абзарын реконструкцияли. Эксплуатациягә керту 2025 елның III кварталына планлаштырылган.

Тукай исемендейгэ жәмғияттә һәм Нәбиуллин Илдус Мәгъсум улының крестьян-фермер хужалығында сөтчелек комплекслары төзелеше дәвам итә. Объектлар төзелеше 2023 елда ук башланган иде, әмма житештерелә торган продукциягә тотрыксыз бәяләр булу, әлеге хужалыкларда объектларны файдалануга тапшыру вакытларына йогынты ясады.

В конце августа на базе детского оздоровительного лагеря «Дубравушка» и крестьянско-фермерского хозяйства Вафауллина Анселя провели 51-й республиканский конкурс мастеров машинного доения коров. Это мероприятие собрало не только профессионалов, но и множество гостей, специалистов отрасли. Конкурс стал настоящим праздником для представителей агропромышленного комплекса, а также важной площадкой для обмена опытом и идеями.

Полноценному функционированию бюджетной сферы, эффективной реализации всех проектов и программ способствует обеспечение сбалансированности местного бюджета. Исполнение собственных налоговых и неналоговых доходов составило 108,5 % к уточненному годовому прогнозу. Темп роста к аналогичному периоду прошлого года 115,9%. В консолидированный бюджет района мобилизовано более 35 млн. рублей дополнительных доходов.

Залогом успешного пополнения бюджета является эффективное управление и распоряжение земельными ресурсами и муниципальным имуществом. Продолжается работа по оформлению невостребованных земельных долей, направляются исковые заявления в суд о признании права муниципальной собственности.

Прошедший год Президентом страны Владимиром Владимировичем Путиным был объявлен Годом семьи. В районе проживает более трех тысяч семей с несовершеннолетними детьми, 352-е из них — многодетные, 86 детей воспитываются в приемных и опекунских семьях.

Прошу заместителя руководителя исполнительного комитета по социальным вопросам и отдел опеки держать на постоянном контроле данные семьи.

Важным направлением остается забота о здоровье наших жителей. Обновление системы здравоохранения района напрямую способствует сокращению смертности от многих заболеваний. Показатель смертности в районе ниже предельно допустимых значений по дорожной карте.

В 2024 году в рамках национального проекта «Здравоохранение» ввели в эксплуатацию фельдшерско-акушерский пункт в селе Кряш-Буляк, провели капремонт пищеблока центральной районной больницы.

Районная больница укомплектована врачами на 90%, средним медперсоналом на 98%.

Уважаемые депутаты!

Предметом особого внимания остается сфера образования. Это самый крупный получатель бюджетных средств в районе. На развитие отрасли в отчетном году направлено 65% расходной части бюджета.

Ежегодно на капитальный ремонт и строительство объектов образования за счет всех источников финансирования выделяется не менее 100 млн. рублей, 2024 год не стал исключением - провели капитальный ремонт детского сада №1, по программе «Точка роста» создали новый центр в школе села Дым-Тамак, по Федеральной программе «Успех каждого ребенка» отремонтировали спортивный зал в Уруссинской школы №3, благоустроили территорию школы интернат.

Образовательное пространство нашего района включает в себя 14 общеобразовательных, 17 дошкольных, одно учреждение дополнительного образования и одну школа-интернат для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Для получения качественного образования и для обеспечения равного доступа учащихся из отдаленных населенных пунктов к образовательным учреждениям осуществляется подвоз детей из 25 населенных пунктов. В 2024 году автопарк пополнился новым автобусом.

Девять школ участвуют в федеральном проекте по созданию центров образования цифрового, гуманитарного и естественно-научного профилей «Точка роста». Основным маркером этой работы являются результаты государственной итоговой аттестации.

Результаты единого государственного экзамена стабильны. Из 74 выпускников 20 закончили школу с медалями, из них 12 – с золотыми. Ковалева Виктория - выпускница Уруссинской гимназии, набрала

максимальное количество баллов на ЕГЭ по двум предметам: английский язык, учитель Иламова Зульфия Нинелевна и литература учитель Зиннатуллина Рамиля Халимовна, победитель республиканского конкурса лучших учителей Республики Татарстан.

По итогам олимпиад школьников в республике мы занимаем одну из лидирующих позиций. Победителями и призерами регионального этапа стали 57 человек, четыре призера межрегиональной и три – международной олимпиад.

Победителей, призеров олимпиад и соревнований, а также их наставников ежегодно премируем на слете юных дарований грантом главы. Сумма премий составила более одного миллиона рублей.

За год достигли многое, но успокаиваться рано, результаты государственного экзамена по русскому языку, литературе, физике ниже республиканских показателей. Отделу образования и руководителям образовательных учреждений необходимо выстроить работу для улучшения качества преподавания по данным предметам.

Учреждения образования района в течение года активно участвовали в грантах и конкурсах. Каракашлинский детский сад и Ютазинская школа стали победителями республиканского конкурса «Лучшие практики по обучению детей родному языку». На полученный грант приобрели интерактивное и игровое оборудование. Детский сад №2 стал обладателем сертификата на приобретение игровых комплектов «Акыллы Уеннар».

С целью реализации права детей с ограниченными возможностями здоровья на качественное и доступное образование в конце года в детском саду №6 районного центра начала функционировать группа для детей с расстройством аутистического спектра.

Одним из наболевших вопросов сегодня остается капитальный ремонт зданий двух учреждений образования: базовой школы в селе Ютаза и единственного в районе учреждения дополнительного образования «Центр детского творчества». Они были построены в 1950-х-1958-х годах. Напольные покрытия и двери требуют замены, стены нуждаются в ремонте, инженерные коммуникации пришли в непригодное состояние (школа – 176,4 млн. рублей, ЦДТ -158,6 млн. рублей, итого – 335,0 млн. рублей). Уважаемый Мидхат Рафкатович, прошу Вас оказать содействие в решении данного вопроса.

Особая роль в воспитании будущих поколений должна появиться у Российского движения детей и молодёжи «Движение первых».

В нашем районе созданы первичные отделения во всех 14 школах, в двух детских садах и с 2024 года начали работать две пилотные библиотеки.

Открыты первичные отделения в спортивной школе "Олимп", молодёжном клубе "Атлант", в центре детского творчества. Благодаря этому удалось увлечь интересной и полезной деятельностью 1150 детей и их число увеличивается. Важная для нас задача — включить в работу Движения ребят из социально уязвимых категорий, тех, кто находится в трудной жизненной ситуации, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей с ограниченными возможностями здоровья.

С 2022 года в районе ведет свою работу дворовой лагерь. Это одна из успешных практик, где несовершеннолетние от 14-17 лет трудоустраиваются в лагерь в качестве вожатых. Дворовые лагеря функционируют в три смены. В 2024 году было трудоустроено 15 подростков, за летний период отдохнули более 200 детей.

Культура объединяет и сплачивает людей, задает вектор развития, формирует базовые ценности, обеспечивает целостность нашего общества. Переходя к этому блоку, хочу отметить, что мы в течение года организовали и провели на достойном уровне ряд мероприятий с участием представителей правительства, министерств, муниципалитетов республики и близлежащих регионов. Это парад, посвященный 79-й годовщине Великой Отечественной войне, районный Сабантуй, показательный Сабантуй в Оренбургской области, II Межрегиональный фестиваль «Кымыз бэйрэм-Праздник кумыса», праздничные мероприятия, посвящённые Дню Республики Татарстан, в октябре месяце в рамках конкурса «Культурная столица Татарстана» провели день культуры Ютазинского района.

Ежегодно учреждения культуры района одерживают победы в грантовых конкурсах. В 2024 году было направлено 28 работ, пять из них были поддержаны:

- проект «Счастливы вместе» стал победителем конкурса создания городской татарской и русской культурно – досуговой среды (*120 тыс. рублей*);
- Каракашлинская сельская библиотека стала получателем гранта Правительства Республики Татарстан «Библиотека молодого поколения» - создание молодежного клуба «ПЕРЕЗАГРУЗКА» в сельской библиотеке» (*360 тыс. рублей*);
- в конкурсе на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территориях сельских поселений республики, и их работниками, выиграли Байларовский сельский дом культуры и заведующий Подгорновским СДК Ахтямова Ризида Нусратовна (*125 тыс. рублей* и *62,5 тыс. рублей*);
- Хормейстер районного дома культуры Нигматуллина Гузель Марселеевна стала победителем Конкурса на соискание гранта из бюджета Республики Татарстан лучшим работникам государственных и муниципальных учреждений культуры (*70 000 рублей*);

- Историко - краеведческий музей стал победителем IV конкурса грантов Татнефть и выиграл 12 430 тыс. рублей на создание экспозиции.

Хочу поблагодарить руководство ПАО «Татнефть» в лице Маганова Наиль Ульфатовича за реализацию социально значимых проектов.

Солисты и творческие коллективы в течение года принимали активное участие в международных, региональных и республиканских конкурсах и фестивалях.

В рамках федеральной программы «Пушкинская карта» проведено 441 мероприятие (2023 г. - 374), продано 4282 билета (2023г.- 4447) на общую сумму 1 314 тыс. рублей (2023 г.- 1 053,4 тыс. рублей.).

Особое внимание уделяется ремонту и оснащению объектов учреждений культуры. Так, в отчетном году капитально отремонтировали за счет средств местного бюджета клуб в селе Салкын- Чишма, приобрели одежду сцены и стулья для зрительного зала на общую сумму 3 млн. 556 тыс. рублей. В библиотеки района поступило порядка шести тысяч экземпляров книг на сумму 459 тыс. рублей.

Работу органов власти в наши дни невозможно представить без опоры на молодежь.

Очень активно в районе работает подростково-молодежный клуб «Атлант». Успешная защита проекта на получение социальной франшизы позволила в августе текущего года открыть на базе пространства ПМК "Атлант" Добро.Центра "Добрый Ютазинский". И теперь каждый житель может прийти и стать волонтером, получить профессиональную помощь и поддержку. На территории района действуют волонтеры Победы, волонтеры отряда Мы Вместе, волонтеры от Молодой Гвардии и отряда «Добрый Ютазинский».

Самым выжным событием в сфере молодежной политики в прошлом году стало открытие детского оздоровительного лагеря «Дубравушка», в котором по республиканской программе «Лето – детям», построили два жилых корпуса, медпункт, КПП, душевой комплекс, склад на общую сумму 146 млн. рублей. На слайде вы можете увидеть красочные кадры второй смены куда с рабочим визитом приезжал Раис нашей республики – Рустам Нурагалиевич Миннеханов. Он оценил условия проживания детей и организацию их досуга.

Создание равных возможностей для занятий спортом для всех жителей района – основная задача органов местного самоуправления.

Для создания более комфортных условий для занятия спортом по Республиканской программе «Капитальный ремонт спортивных объектов» провели капитальный ремонт спорткомплекса «Олимп» на сумму 192 млн. рублей.

В спортивной школе культивируется и развивается 10 видов спорта: отделения спортивной (греко-римской) борьбы, корэш, баскетбол, футбол, хоккей, лыжные гонки, гиревой спорт, легкая атлетика, плавание, настольный теннис, здесь тренируются 635 воспитанников.

Важно отметить и колоссальное развитие картинг клуба «Шмель», который входит в тройку лучших в республике.

Массовые спортивные мероприятия, проходящие в районе пользуются большой популярностью: Лыжня Татарстан-2024, Кросс Татарстана-2024, сдача норм ГТО работниками учреждений и предприятий собирают жителей всех категорий населения, охват составляет более трех с половиной тысяч человек.

Популяризации физической культуры и спорта способствуют результаты наших спортсменов:

- Солтанов Самат на чемпионате мира по гиревому спорту в городе Чалпан-Ата (Кыргызская Республика) стал серебряным призером в своей весовой категории;

- Агзамова Арина добились высоких результатов на первенстве ПФО по боксу;

- Игонина Софья стала обладательницей золотой медали на Всероссийских соревнованиях по самбо, а сестры Галиевы Арина и Элина заняли 1 место по этому виду спорта в Чемпионате Республики Татарстан.

Восемь наших воспитанников состоят в сборной Республики Татарстан, Хожаков Жалиль вошел в сборную России по греко-римской борьбе.

Отделу спорта и молодежной политики необходимо разработать и реализовывать планы по дальнейшему развитию массового спорта, активизации работы спортивных секций, в частности – по борьбе, футболу, хоккею, а в связи с открытием теннисного манежа акцент сделать на развитие тенниса в нашем районе.

Прошу особое внимание уделить развитию адаптивного спорта для детей и взрослых с ограниченными возможностями здоровья.

#### Уважаемые участники заседания!

За последние годы мы достигли значимых результатов в повышении качества жизни населения. В отчетном году район участвовал в 28-ми республиканских и федеральных программах по строительству и капитальному ремонту объектов, в трех грантах ПАО «Татнефть», всего по отрасли освоено 1 миллиард 6 миллионов 291 тыс. рублей, на 14% больше предыдущего года. По крупным объектам строительства и капитального ремонта я доложил при оценке деятельности основных отраслей, хочу добавить, что большая работа также проведена в области жилищно-коммунального хозяйства и строительстве дорог.

По программе капитального ремонта многоквартирных домов отремонтировали шесть домов на сумму 24 млн. 198 тыс. руб.

По Республиканским программам в населенных пунктах Уруссу и Байряка построили водопровод протяженностью 3,6 км., установили 51 смотровой колодец на общую сумму 21 млн. 298 тыс. рублей, на сумму 4 млн. 832 тыс. рублей установили канализационную насосную станцию в мкр. Солнечный.

Большое значение для обеспечения комфорта жителей имеет возможность участия в региональной программе газификации и дегазификации.

В отчетном году заменили индивидуальные котлы отопительной системы в многоквартирных домах села Подгорный и Байряка на сумму 5 млн. 903 тыс. рублей.

По программе дегазификация было подано 159 заявлений, подключили 152 дома. Наш район находится на 1 месте в республике по данной программе.

По программе «Восстановление уличного освещения в населенных пунктах Республики Татарстан» по району заменили и установили 200 светильников (2 млн.719 тыс. руб).

Участие в конкурсе на предоставление грантов ПАО «Татнефть» позволило привлечь финансирование на строительство сетей водоснабжения в населенном пункте Ташкичу, установить новую детскую площадку по улице Тукая в пгт Уруссу.

За счет предоставленных грантов сельским поселениям и софинансирования из местного бюджета Акбашское и Байряки-Тамакское сельские поселения приобрели трактора (на сумму 4 млн. 800 тыс. рублей).

Прошу глав сельских поселений и руководителей бюджетных учреждений активнее участвовать в программах грантовой поддержки. Это позволит привлечь дополнительные инвестиции на развитие нашего района.

Много обращений от населения поступало о состоянии дорожного покрытия на автодороге Абсалимово-Уба. В прошлом году провели восстановление и улучшение этого участка.

Всего за отчетный год на капитальный ремонт дорог направлено более 160 млн. рублей (муниципальный дорожный фонд – 14,9 млн. рублей, устройство щебено-песчаного основания – 20 млн. рублей, ремонт дорожно-уличной сети с асфальтобетонным покрытием – 15 млн. рублей, дополнительный дорожный фонд – 2,1 млн. рублей. По национальному проекту «Безопасные качественные дороги» ремонт автодороги Бугульма-Ютаза -19 млн. рублей, ремонт автодороги Абсалимово-Уба - 92 млн. рублей).

В рамках национального проекта «Жилье и городская среда» на озере «Старый карьер» завершили третью очередь по оборудованию пляжа. На прилегающей к благоустроенной территории планируется реализовать проект, одобренный Инвестиционным советом Республики Татарстан «Строительство глэмпинга «Мизгел Кэмп». Тем самым будет создана рекреационная инфраструктура для комфортного круглогодичного отдыха жителей и гостей района. Кроме того, предприниматель взял на себя обязательство по содержанию пляжа.

**Уважаемые депутаты!**

Наглядным и точным показателем настроения в обществе, индикатором доверия к власти являются обращения граждан. Так, за 2024 год было зарегистрировано 509 обращений граждан, через «Инцидент-менеджмент» поступило 936 сообщений. В рамках личного приема граждан принято 128 человек. Замечу, что большая часть обращений поступает в личные сообщения через социальные сети. Мы в кратчайшие сроки даем на них ответ.

Во всех сельских поселениях района прошли сходы граждан.

Прошу и вас, уважаемые главы и депутаты, руководители вести активную работу с населением. Чаще встречаться, общаться, узнавать о том, что волнует нашего жителя.

**Уважаемые друзья!**

Нам предстоит очень ответственный год. На самом высоком организационном уровне необходимо провести самый главный праздник – 80-летие Победы. Перед нами стоит ряд важных задач: поддержка наших ребят, участников специальной военной операции, работа с ветеранами, инвалидами спецоперации и их семьями, родными и близкими павших героев,увековечивание их памяти, медицинская реабилитация бойцов и их родных, военно-патриотическая работа с молодежью, реализация планов и программ развития района, укрепление экономики, социальной сферы, дальнейшее улучшение качества жизни людей. На конкретных задачах по каждому направлению я остановился выше.

**Уважаемые коллеги!**

Важнейшим политическим событием года стали состоявшиеся выборы Президента Российской Федерации. В сентябре был избран седьмой созыв Государственного Совета республики.

Выражаю слова благодарности жителям района за гражданскую позицию и активное участие в голосовании. Спасибо вам!

В сентябре текущего года состоятся выборы Раиса Республики Татарстан, депутатов районного Совета и сельских поселений. Наша задача — подготовить и провести выборы на высоком организационном уровне, обеспечить высокую явку избирателей.

Уважаемый Мидхат Рафкатович, немало сделано за отчетный 2024 год за счет средств бюджета Республики Татарстан и сегодня я в Вашем лице выражаю слова благодарности нашему Раису – Рустам Нургалиевичу Минниханову, Государственному Совету, Кабинету Министров Республики, руководителям министерств и ведомств за всестороннюю помощь и поддержку в развитии инфраструктуры нашего района, улучшении качества жизни нашего населения.

Также хочу сказать слова благодарности всему депутатскому корпусу, структурным подразделениям администрации, главам сельских поселений, руководителям и коллективам за совместную слаженную, активную работу.

**Барыгызга да саулык-сәламәтлек, иминлек телим!**

**Игътибарыгыз өчен рәхмәт**

**Благодарю за внимание!**